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I-MISE EN SITUATION

Systeme : Mini-perceuse

Reéseau STEG

1-Probléeme: oV AC

Le moteur de la mini perceuse du laboratoire fonctionne sous une tension de ....... en courant
................. Mais la tension utilisée est celle du réseau de la STEG qui fournit une tension de .........

La on rencontre un double probléme pour 1’adaptation de la tension :
*un probléme d’amplitude : ...... [eeei..
*un probléeme de nature : .................. o
2- Solution:

Pour résoudre ces problémes on utilise un convertisseur électrique qui permetde .................... la
tension alternative du réseau ( STEG ) en une tension ..................... trés basse tension ( TBT ) pour
rendre compatible avec les caractéristiques du moteur de la mini perceuse.

Ce convertisseur estappelé : .............oooiiiiiinnl.

[I-DESCRIPTION FONCTIONNELLE

1-Madeal ngt'n nel -

2-Schéma fonctionnel :

Une alimentation stabilisée est constituée essentiellement par les fonctions suivantes :

I::> —> —> > ::>

F1 F1 F1 F1
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111- DESCRIPTION STRUCTURELLE :

1-Fonction Adaptation ( transformation) : F1

La fonction adaptation est assurée par Un .............c.ceeeeeveeneenenneennennnn.

a) Role d’un transformateur : Le transformateur est un objet technique qui permet d’élever ou d’abaisser
une tension alternative sans changer la nature UN GRCUIT MacnETIOL
E

Il est constitué principalement par :

-3Un circuit magnétique.

Circuit =
d'alimentation — Circuit
(haute tension) 5 d'utilisation
(basse tension)

-3Des enroulements qui forment :

+Le primaire : I’enroulement a alimenter par le réseau S.T.E.G.

DEUX CIRcuiTs ELECTRIQUES

. 5 . . L., ., Enroulement Enroulement
+Le secondaire : I’enroulement qui donne la tension désirée (utilisée) primaire secondaire
b)Modeéle fonctionnel : ¢) symboles d’un transformateur
(a) (b)
| — —
d)Forme du signal de sortie e) Rapport de transformation
On définit le rapport de transformation :
VERTICAL " TRIGGER -
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s @ M il O\ U1 : Tension d’entrée ( donnée par le réseau S.T.E.G.)
o NI o
@ ROWER > o/ ‘iiﬂ’g U2 : Tension de sortie
I OFF u:rmoc n:r.moc mxwr
¥ e @ 0
- A Le ) Np : nombre de spires d’enroulement primaire

Ns : nombre de spires d’enroulement secondaire

*.Sim <1 c’estun transformateur ..................

f) Application : soit le transformateur suivant :
T a) Que signifient ces indications : *220V :...........c.ooiiiiiinni,

220V ~ 18V ~ b) Calculer le rapport de transformation m :

C)En déduire le type de ce transformateur : ............................
d)Déterminer le nombre des spires de la bobine secondaire, sachant que le nombre de spires de la bobine
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2-Fonction Redressement : F2
a) Role :la fonction redressement a pour réle de convertir la tension alternative (bidirectionnelle )
donnée par le transformateur en une tension unidirectionnelle avec des alternances toutes
positives. Donc il s’agit de bloquer le courant lors de 1’alternance négative.
L’¢lément essentiel dans cette fonctiop est appelé :..............oooiiiiiii. =
b) Symbole d’une diode : c) Modéle fonctionnel :

Anod Cathod
g | A
|

d)Fonctionnement d’une diode : A K
*Si 'anode est reliée au (+), la diode est + p | + —I
Lo N H E R H
équivalente a Un .....cccecveeevecneerececees -
Ladiodeest...................
 ———
. L g . A K
*Si le cathode est reliée au (+), la diode est _
équivalente @ UN......ccceveeeeevenennnne 3 | _ |
. ToQe c T B
———=ladiodeest ................ |
e) Différents types de redressement : "
( [—\VERTICAL MUR)ION’AL‘F RlGGERq
(r ! Hmmﬂk TOV?MR Ly }E\ Y
* i : O O Ol b-O
Redressement simple alternance : | | Q . %0 100 r.“‘mi
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-Analyse de fonctionnement :
Pendant I’alternance pOSItIVE . ...ouiiieuie it
Pendant I’alternance NEQALIVE ... ... .. ..ottt e
*Redressement double alternance ( pont de GRAETZ)
: ( (—VERTICAL MGR)IGN‘AL‘F RlGGERq
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+Analyse de fonctionnement : L 0 ‘9 o )

-Pendant I’alternance positive :

-Pendant I’alternance négative :
Page 3/5 |
L
@Nw.

elvio
t



(e : 1
3-Fonction Filtrage : F3
a)Role : La fonction filtrage a pour réle de réduire les ondulations (variations) de la tension
unidirectionnelle donnée par la fonction redressement a fin d’obtenir une tension plus au
moins constante.
L’¢lément essentiel dans cette fonction est appelé : ........................
b)Symboles d’un condensateur : c) Modéle fonctionnel :
L L
[ — —
Condensateur Condensateur
non polarisé polarise
d)Visualisation de I’effet de filtrage
A
U3 H UH
FCOMPArer Gl 2 B G i e
*De quoi dépend la qualité de filtrage 2:.........coooiiriii
4-Fonction Stabilisation : F4
a) Raole : la fonction stabilisation permet de fixer (stabiliser) la tension de sortie a la
valeur désirée au borne d’un dipdle électrique.
3Les éléments essentiels dans cette fonction sont appelés :-............................
b) Modéle fonctionnel : c) stabilisation par diode Zener
- Symbole : - Montage
+
T
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e-Montage : .

) |
) |

d) Stabilisation par régulateur intégré :
Le régulateur de tension est un circuit intégré qui permet d’obtenir a partir d’une tension filtrée
une tension continue de valeur pratiquement fixe

f- Visualisation de la sortie :
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I1\VV-Schéma structurel de I’alimentation stabilisée

1) Compléter le schéma structurel de I’alimentation stabilisée ci-dessous :

%
R2 LED f\/l'

F : S T
OI_I /7
,L R1 1
e
—< — (
(
F1 F2 F3 F4 F5 F6 F7
2) Compléter le schéma fonctionnel ci-dessous : Visualisation
{ F7
Protection | | Commande || ............ [ I [ |
F1 F2 F3 F4 F5 F6
3) Compléter le tableau suivant :
Fonction F1 F2 F7
Composants
participants
Role
\V-Activités de travaux pratiques : Activité2 [voir Manuel d’activités pages ..........
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